

## ИНФОРМАЦИОННАЯ СИСТЕМА «РОССИЙСКИЙ КОНСЕРВАТИЗМ XIX–XX ВЕКОВ»: БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ БАЗА ДАННЫХ»<sup>1</sup>

А. Ю. Минаков, И. Е. Сафонов,  
А. О. Мещерякова, Р. Ю. Макаров

*Воронежский государственный университет*

Поступила в редакцию 29 августа 2012 г.

**Аннотация:** статья посвящена реализации проекта по созданию библиографической базы данных, посвященной консервативному течению в общественной жизни России XIX–XX вв.

**Ключевые слова:** история идей, история России XIX–XX вв., консерватизм, библиотековедение, информационные технологии, база данных.

**Abstract:** the article focuses on a project aimed at creating a bibliographic database on the conservative thought in the Russian public life in the XIX–XX centuries.

**Key words:** history of ideas, Russian history in the XIX–XX centuries, conservatism, library science, information technologies, database.

За последние два десятилетия резко возрос интерес к русскому консерватизму. Его изучение стало одним из приоритетных направлений современного российского обществознания. Помимо сугубо академических причин, этот процесс является своего рода идеологической модой, в определенной мере инспирированной представителями современного «политического класса», заинтересованного в сохранении существующего положения вещей [1, с. 3].

К настоящему времени в научной литературе сложилось устойчивое представление о консерватизме как об идейном течении, которое стремится актуализировать позитивные традиции и ценности прошлого, обеспечивающие органическое развитие общества. Для консерватизма характерны культ сильного государства и его приоритет над интересами индивидуума; признание естественности социального неравенства людей и общественной иерархии; обоснование особой роли религии в обществе; скептическое отношение к рациональному мышлению; акцент на ограниченность и несовершенство человеческой природы.

Несмотря на очевидную актуальность изучения русского консерватизма, данная тема остается сравнительно малоисследованной. В историографии отсутствуют комплексные работы по проблемам идеологии и практики этого общественного течения. До сих пор не подготовлена библиография по истории

русского консерватизма, отвечающая запросам современных исследователей. Единственную попытку создания подобного библиографического обзора предпринял десять лет назад И. Л. Беленький [2], однако его обзор оказался далеко не полным, а на сегодняшний день безнадежно устарел. Изданная десятью годами позже краткая библиография истории русского консерватизма охватывает только основную – базовую проблематику темы [3, с. 614–634].

Можно сказать, что характерной чертой современного уровня разработки темы является очевидная недостаточность ее библиографического обеспечения. Существующие справочники малочисленны, явно устарели и труднодоступны. В этой ситуации особое значение имеет систематизация всех материалов, которые могут стать основой глубокого исследования русского консерватизма.

Исходя из сложившейся ситуации на заседаниях Центра изучения консерватизма, действующего при историческом факультете ВГУ, пришли к выводу, что для решения проблемы библиографического обеспечения темы необходимо создание динамично развивающейся информационной системы общедоступного интернет-ресурса в виде библиографической базы данных (БД). Отметим, что в настоящее время в Интернет не представлены какие-либо библиографические списки по истории русского консерватизма. За рубежом отсутствуют аналоги подобного рода библиографической базы данных [4, с. 28–31].

Использование накопленного отечественными историками опыта по созданию электронных БД

<sup>1</sup> Работа выполнена при поддержке РГНФ, проекты № 11-01-12003, № 11-01-00289а

© Минаков А. Ю., Сафонов И. Е., Мещерякова А. О., Макаров Р. Ю., 2012

позволило создать эффективную структуру БД и разработать удобный web-интерфейс [5, с. 151–161].

Кроме того, БД является одним из составляющих элементов справочно-библиографического аппарата библиотеки. Электронная форма организации информации очень удобна, она не требует наличия двух каталогов – алфавитного и систематического, поскольку при программировании предусматривается поиск документов по любому признаку, введенному в электронную память, в том числе по ключевым словам, предметным рубрикам, фамилии автора, заглавию, году и месту издания, заглавию источника и др. [6, с. 3–6]. Фактически такого рода БД содержит упорядоченную совокупность библиографических записей о документах. Главным элементом базы является библиографическое описание документа, которое может сопровождаться другими элементами библиографической записи, например предметными рубриками, ключевыми словами, индексами классификации, кодированными данными и т.д.

Подготовка БД включала все основные стадии:

– подготовку документов для ввода в базу, т.е. определение состава источников для отбора документов и ввода в БД (разработка перечня информационных, реферативных, периодических изданий, разделов библиотечных каталогов и картотек);

– формирование библиографической записи документа, составление стандартизированного библиографического описания документа и индексирование документа (создание предметных рубрик, подборка ключевых слов, формирование блока дополнительной информации, а также адаптация рубрикаторов к существующим стандартам описания библиографической информации (ГОСТ 71-2003);

– ввод данных в БД (заполнение полей и редактирование машиночитаемой библиографической записи, проверка правильности введенной информации) [7, с. 160–168].

Так, в ходе работы над проектом проводилась систематизация различных категорий опубликованных источников и литературы, использовались принятые приемы работы с источником, его внешняя и внутренняя критика [5, с. 154]. В качестве источников можно выделить сочинения теоретиков консерватизма; консервативную публицистику; мемуары, дневники, переписку; материалы центральной и провинциальной периодической печати; произведения художественной литературы, в которых содержатся сюжеты, имеющие отношение к теме. Из литературы наибольший интерес представляют монографии; статьи в научных журналах, сборниках, материалах конференций; предисловия к документальным публикациям; рецензии; диссертации; библиографические указатели.

Источниками БД данных стали издания государственной библиографии, БДИНИОН, ресурсы АРБИКОН (Ассоциации региональных библиотечных консорциумов), электронные каталоги ведущих библиотек России, материалы сайта «Консерватизм в России и мире», энциклопедические и справочные издания. Основное внимание уделяется отражению публикаций по персоналиям русских консерваторов (около 6000 записей). Кроме того, начата работа по вводу в базу данных литературы, посвященной теоретическим вопросам консерватизма (около 1000 записей). Создана система рубрикаторов и классификаторов, адаптированных к существующим стандартам библиографического описания.

В техническом плане разработано php-ядро сайта, в состав которого входят: электронный каталог с добавлением библиографического описания и поиска (рис. 1, 2), средства для резервного копирования и восстановления БД, модуль регистрации новых пользователей, модуль для работы с исходящей почтой, модуль создания новостных и информационных лент, модуль создания страниц, модуль управления структурой сайта, упрощенный HTML-редактор, модуль управления пользователями с распределением прав доступа ко всем вышеперечисленным модулям.

**Добавить библиографическое описание**

Привяжите PDF файл с самой работой к библиографическому описанию можно будет после добавления описания.  
Символом \* отмечены поля обязательные для заполнения.

Имя автора	<input type="text"/>
Заглавие *	<input type="text"/>
Сведения об ответственности	<input type="text"/>
Дата публикации *	<input type="text"/>
Место издания	<input type="text"/>
Примечание (без точки в конце)	<input type="text"/>
Часть	<input type="text"/>
Том	<input type="text"/>
Ключевые слова (через запятую)	<input type="text"/>
<b>Сведения относящиеся к книгам</b>	
Сведения об издании	<input type="text"/>
Издательство	<input type="text"/>
Количество страниц	<input type="text"/>
Имя редактора	<input type="text"/>
Имя автора предисловия	<input type="text"/>
Имя издателя	<input type="text"/>
<b>Сведения относящиеся к статьям</b>	
Название журнала, сборника	<input type="text"/>
Выпуск	<input type="text"/>
Номер	<input type="text"/>
Начальная страница	<input type="text"/>
Конечная страница	<input type="text"/>

Enter

Рис. 1. Модуль оформления библиографического описания

Поиск библиографических описаний

	Везде	Карамзин
и	Везде	
и	Везде	
Enter		

По вашему запросу найдено 212 библиографических описаний

Бестужев-Рюмин К. Н. Биографии и характеристики : Татищев, Шлецер, Карамзин, Погодин, Соловьев, Ешевский, Гильфердинг / К. Бестужев-Рюмин. — СПб. : Тип. В. С. Балашева, 1882. — 358 с. [Бестужев-Рюмин К. Н.]

Дубина В. С. Самобытные идеи Н. Я. Давилевского и западная историография / В. С. Дубина // Карамзинский сборник. — Ульяновск, 1988. — Вып. 2. — С. 119—126. [Давилевский Н. Я.]

Бестужев-Рюмин К. Н. Николай Михайлович Карамзин : очерк жизни и деятельности / К. Н. Бестужев-Рюмин. — СПб. : Тип. Глав. упр. уделов, 1895. — 17 с. [Карамзин Н. М.]

Климаков Ю. В. «Славный потомок рода Карамзинько» : об издателе, публицисте, писателе, князе В. П. Мещерском / Ю. В. Климаков // Книгочей : библиогр. справочник для дела и досуга. — М., 2002. — Вып. 8. — С. 40—46. [Мещерский В. П.]

Киселева Л. Н. Карамзинисты – творцы официальной идеологии : (заметки о российской жизни) / Л. Н. Киселева // Тяньковский сборник. — М., 1998. — С. 24—39.

Мирзоев Е. Б. «Заниска» Карамзина и проекты М. М. Сперанского : два взгляда на российское самодержавие / Е. Б. Мирзоев // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 8, История. — 2001. — № 1. — С. 61—75. [Карамзин Н. М.]

Стенник Ю. В. Ломоносов и Карамзин в оценке К. С. Аксакова : (к вопросу об истоках славянофильского движения) / Ю. В. Стенник // От Карамзина до Чехова. — Томск, 1992. — С. 24—32. [Аксаков К. С., Ломоносов М. В., Карамзин Н. М.]

Серман И. З. Два свидетеля своего времени – Шатобриан и Карамзин / И. З. Серман // Европейское просвещение и развитие цивилизации в России. — Саратов, 2001. — С. 206—218. [Карамзин Н. М., Шатобриан Ф. Р.]

Смирнов А. Ф. Н. М. Карамзин и духовная культура России : [вступ. ст.] / А. Ф. Смирнов // История государства Российского / Н. М. Карамзин. — Ростов-н/Д., 1990. — Вып. 3. — С. 6—28. [Карамзин Н. М.]

Ольхов П. А. Здравый смысл и история : (заметки к полемической эпиграфе Н. Н. Страхова «Вздох на гробе Карамзина») / П. А. Ольхов // Вопр. философии. — 2009. — № 5. — С. 125—132. [Страхов Н. Н.]

Рис. 2. Результат выполнения запроса информации базы данных по заданным параметрам

Кроме того, разработан дизайн сайта (рис. 3). Работоспособный сайт установлен в тестовом режиме.

Результаты работы в скором времени будут представлены для широкого доступа на сервере Воронежского государственного университета по адресу: <http://conservatism.lib.vsu.ru>, а зеркало системы можно сейчас посмотреть по адресу: <http://www.conservatism.narod.ru>. Сейчас развитие проекта видится в оперативном внесении в состав и содержание библиографических записей изменений и дополнений. Это подразумевает ввод новых записей, что отражает содержательный состав библиографической ин-

формации в БД (конкретно выявление новых документов, подлежащих включению в БД). Важными моментами являются исключение записей и изменение записей, т.е. повышение точности информации в БД. Основанием для исключения и изменения записи служат старение документа или несоответствие его профилю БД. В результате – актуализированный массив записей в БД.

Планируется, что сайт может быть интегрирован в сообщество интернет-ресурсов исторической тематики, связан ссылками с серверами заинтересованных организаций.



# Русский консерватизм

Персоналии      Организации      Периодика      Труды

## Главная

Одной из острых задач современной России является нахождение компромисса между ценностями проводимой модернизации и ценностями традиционной культуры, что позволило бы этим процессам не уничтожать и не обеднять друг друга, а гармонично дополнять и развиваться. В этой связи, интерес к российскому консерватизму, как одному из течений общественной жизни России XIX–XXI вв., отражает объективную потребность в том, чтобы преодолеть «красное смещение в политическом спектре» (Д.Галковский). Сейчас в сознании значительной части научной и политической элиты консерватизм представляется как форма подобного рода компромисса.

Характерной чертой современного уровня разработки темы является очевидная недостаточность ее библиографического обеспечения. Существующие справочники малочисленны, явно устарели и труднодоступны. В этой ситуации особое значение имеет систематизация всех материалов, которые могут стать основой глубокого исследования российского консерватизма. Предлагаемая информационная система «Русский консерватизм XIX–XX вв.» представляет собой библиографическую базу данных, которая, по мнению авторов, поможет заинтересованным пользователям расширить свои представления об этом идейном течении.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 А Б В Г Д  
Е Ж З И К Л М Н О П Р С Т  
У Ф Х Ц Ч Ш Щ Э Ю Я

Все права защищены.  
При использовании материалов сайта,  
ссылка на сайт обязательна.

Рис. 3. Главная страница сайта

ЛИТЕРАТУРА

1. Минаков А. Ю. Русский консерватизм первой четверти XIX в. / А. Ю. Минаков. – Воронеж, 2011.
  2. Беленький И. Л. Консерватизм в России XVIII – начала XX в. : (библиографический обзор исследований и публикаций второй половины XX в.) / И. Л. Беленький // Россия и современный мир. – 2001. – № 4; 2002. – № 1–3.
  3. Консерватизм в России : краткая библиография / сост. А. Ю. Минаков [и др.] // Русский консерватизм середины XVIII – начала XX в. : энциклопедия. – М., 2010.
  4. Минаков А. Ю. О научном проекте ЗНБ ВГУ «Информационная система “Российский консерватизм XIX – XX веков”»: библиографическая база данных» / А. Ю. Минаков [и др.] // Сохранение отечественного культурного наследия : использование информационных технологий в библиотеках, музеях, СМИ : материалы науч.-практ. конф. (15 апр. 2011 г.) – Воронеж, 2011. – Вып. 2.
  5. Гарскова И. М. Источниковедческие проблемы исторической информатики / И. М. Гарскова // Российская история. – 2010. – № 3.
  6. Мосягин В. В. Базы данных, электронный каталог и банк данных библиотеки / В. В. Мосягин // Научные и технические библиотеки. – 1997. – № 5.
  7. Зыгмантович С. В. Формирование библиографических баз данных / С. В. Зыгмантович // Подготовка библиографической продукции библиотеками. – Минск, 2009.
- Научная библиотека Воронежского государственного университета*  
Минаков А. Ю., доктор исторических наук, доцент, директор  
E-mail: minakov@lib.vsu.ru  
Тел.: 8(473)255-35-59
- Сафонов И. Е., кандидат исторических наук, доцент, заместитель директора  
E-mail: safonov@lib.vsu.ru  
Тел.: 8(473)220-84-90
- Мещерякова А. О., кандидат исторических наук, библиограф  
E-mail: arina-m@mail.ru  
Тел.: 8(473)220-83-70
- Макаров Р. Ю., начальник Отдела компьютеризации  
E-mail: makarov@lib.vsu.ru  
Тел.: 8(473)220-84-10
- Scientific Library of the Voronezh State University*  
Minakov A. Yu., Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Director  
E-mail: minakov@lib.vsu.ru  
Tel.: 8(473)255-35-59
- Safonov I. E., Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Deputy Director  
E-mail: safonov@lib.vsu.ru  
Tel.: 8(473)220-84-90
- Mesheryakova A. O., Candidate of Historical Sciences, Bibliographer  
E-mail: arina-m@mail.ru  
Tel.: 8(473)220-83-70
- Makarov R. Yu., Head of the Department of Computerization  
E-mail: makarov@lib.vsu.ru  
Tel.: 8(473)220-84-10